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Wat ga je leren?

Na afloop van dit boekje kun je het volgende: 
· Je weet wat de symbolen zijn van afstand, tijd, en snelheid.

· Je kunt berekeningen uitvoeren met de formule s=v·t. 

· Je kunt een beweging met constante snelheid onderzoeken.
· Je kunt schatten wat de afstand, tijd, en snelheid is bij een beweging.
· Je kunt meten wat de afstand, tijd, en snelheid is bij een beweging.
· Je kunt metingen uitvoeren en verwerken in een tabel. 

· Je kunt een plaats-tijd grafiek maken. 

· Je kunt een snelheid-tijd grafiek maken. 

· Je kunt een gemiddelde snelheid berekenen. 

· Je kunt het wiel en de ketting van een fiets monteren en demonteren. 

· Je weet wat een aandrijfwiel, tussenwiel en volgwiel zijn bij tandwielen. 

· Je kunt de draairichtingen van tandwielen bepalen aan de hand van de draairichting van het aandrijfwiel. 

· Je kunt de tandwielregel toepassen. 

· Je weet wat reactiesnelheid is. 

· Je weet waarvan de reactiesnelheid afhankelijk is.

· Je kunt iemands reactiesnelheid bepalen.
· Je kunt in spelverband van en met elkaar leren.
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Wat moet je al kunnen?
Voordat je gaat beginnen aan de volgende stap in de leerlijn beweging moet je eerst even een instaptoets maken. Je weet dan of je de meeste voorkennis beheerst. Heb je een vraag niet goed, dan krijg je wat reparatiestof. Deze reparatiestof moet je voorkennis repareren. 
Vraag, als je klaar bent met de instaptoets, aan je docent de antwoorden en kijk de toets na. Als het niet goed is vraag dan om de reparatiestof.

1. Wat hoort bij elkaar?
Verbind de grootheid met de juiste afkorting.
	grootheid
	
	afkorting
	
	eenheid
	
	afkorting

	Afgelegde weg
	
	v
	
	meter/seconde
	
	s

	Tijd
	
	s
	
	seconde
	
	m/s

	Snelheid
	
	t
	
	meter
	
	m


2. Welk antwoord is of zijn juist? Er kunnen er meer juist zijn. 
1. De afgelegde weg die de satéboot heeft afgelegd geef je aan met: t= … m

2. De tijd die de satéboot erover doet geef je aan met t =….  s.

· beide antwoorden zijn juist

· beide antwoorden zijn niet juist.

· alleen antwoord 1 is juist 

· alleen antwoord 2 is juist

3. Hoeveel seconden zitten er in  een uur en 20 minuten?
4. Wanneer gebruik je m/s en wanneer gebruik je km/h?

5. Een auto legt in een bepaalde tijd een bepaalde afstand af. Hoe bereken je dan de snelheid van de auto?

6. Je fietst met een snelheid van 5 m/s.
Hoeveel  kilometer leg je per uur af?

7. Een auto rijdt 1600 meter in 120 seconden. Wat is zijn snelheid in m/s?

8. Een auto rijdt 1600 meter in 120 seconden. Wat is zijn snelheid in km/h?

9. Een fietser legt 50 meter in 5 seconden  af. Wat is zijn snelheid in m/s? 

10. Een fietser legt 50 meter in 5 seconden  af. Wat is zijn snelheid in  km/h? 

Hoe snel ben je?
Test je snelheid

Een onderzoek naar hoe snel je reageert op iets zien of horen
( vraag ( schrijven ( doen

Deel A: Reactiesnelheid
In het verkeer moet je soms snel reageren. Anders heb je een probleem.

11. Schrijf drie redenen op waarom je soms traag reageert.
((


12. Soms reageer je op geluid een andere keer op bewegingen die je ziet.
Als je een videospel speelt, let je dan meer op de beweging of meer op de geluiden?
Ik reageer sneller op (( geluid / beweging 
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Deel B: Valproef
Voer deze proef met zijn tweeën uit.

Wat heb je nodig?

· Liniaal

Wat moet je doen?
Leerling 1 houdt de liniaal aan het uiteinde vast zodat deze verticaal hangt. Zie afbeelding. 
Leerling 2 houdt zijn duim en wijsvinger zo, zodat hij de liniaal snel kan pakken. Houd de duim bij 0 cm!
Leerling 1 laat de liniaal los en leerling 2 pakt deze zo snel mogelijk. Lees af na hoeveel centimeter leerling 2 de liniaal vangt. 
Wat moet je verder doen?
Voer de proef 5 keer uit en wissel dan en voer de proef nogmaals 5 keer uit.
Schrijf je gegevens in de tabel. (
	Proef
	Leerling 1

Afstand in cm
	Leerling 2

Afstand in cm

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	


Deel C: Ben ik sneller met licht of met geluid?
Proef 1: Hoe snel reageer ik op licht?
Voor deze proef heb je de computer nodig. Start het programma Coach en open het project “Hoe snel ben ik?” Gebruik zo nodig de instructiekaart. Vraag die aan je docent of aan de bovenbouw leerling.
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Wat moet je doen?
Open "Proef 1, Reactiesnelheid met licht"
Wat heb je voor deze proef nodig?
· 4 x 4 mm stekkers

· 1 x 12 V lampjes (gebruik alleen de lampjes van 12 V!)
· 1 x fitting

· 1 x drukknop

Wat moet je verder doen?
Lees op het scherm wat je moet doen. 

Vul je gegevens in de tabel hieronder in.

	Vraag 6 Licht

	
	Reactietijd

Leerling 1
	Reactietijd

Leerling 2

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	

	Totaal
	
	


En verder? 

Je gaat nu de gemiddelde reactietijd van jou en van je medeleerling uitrekenen. De deelt dan het Totaal door het aantal metingen (in dit geval 10). 
	Vraag  6 Licht

	Gemiddelde
Leerling 1
	Gemiddelde
Leerling 2

	
	


Wie was het snelst?

Wie reageerde het snelst op licht? leerling 1 / leerling 2
Veranderde je reactiesnelheid?
Merk je dat je reactiesnelheid toe- of juist afneemt?

Ik reageer sneller / langzamer / even snel als ik de proef moet herhalen.
Proef 2: Hoe snel reageer ik op geluid?
Voor deze proef heb je de computer nodig.

Start het programma Coach en open het project “Hoe snel ben ik?”

Gebruik zo nodig de instructiekaart. Vraag die aan je docent of aan de bovenbouw leerling.
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Wat moet je doen?
Open "Proef 2: Reactiesnelheid met geluid"
Wat heb je voor deze proef nodig?
Voor proef 2 heb je nodig:

· 4 x 4 mm stekkers

· 1 x zoemer

· 1 x drukknop

Wat moet je verder doen?
Lees op het scherm wat je moet doen. 

Vul je gegevens in de tabel hieronder in.
	Vraag 9 Geluid

	
	Reactietijd

Leerling 1
	Reactietijd

Leerling 2

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	

	Totaal
	
	


En verder?
Je gaat nu de gemiddelde reactietijd van jou en van je medeleerling uitrekenen. De deelt dan het Totaal door het aantal metingen (in dit geval 10). 

	Vraag 9 Geluid

	Gemiddelde

Leerling 1
	Gemiddelde
Leerling 2

	
	


Wie was het snelst?

Wie reageerde het snelst op licht? leerling 1 / leerling 2
Veranderde je reactiesnelheid?
Merk je dat je reactiesnelheid toe- of juist afneemt?

Ik reageer sneller / langzamer / even snel als ik de proef moet herhalen.

Je gaat nu de gemiddelde reactietijd van jou en van je medeleerling uitrekenen. Vul dus de tabel verder in.

Deel D: Conclusie
Reageer je sneller op geluid of oplicht?
Leerling 1 mijn naam is ………………………………………………… reageert sneller op geluid / licht.
Leerling 2 mijn naam is ………………………………………………… reageert sneller op geluid / licht.
Fietsbeweging
Een onderzoek naar de beweging van een fietser

Wat doe jij en wat meet jij?
( vraag ( schrijven ( doen

Deel A: Je gaat eerst oefenen
Inleiding

Dit is een groepsopdracht voor een hele klas. Je gaat de beweging van een fietser die met een constante snelheid beweegt onderzoeken. 
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Wat heb je nodig?

· meetlint

· krijt

· minimaal 8 stopwatches

· 2 fietsen

Oefenen met de stopwatch
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De waarnemers oefenen eerst even met het starten en stoppen van de stopwatch. De starter geeft een startsignaal. Dan drukken de waarnemers hun stopwatch in. 
Even later geeft de starter een stopsignaal. Dan stoppen de waarnemers de stopwatch. Vergelijk de metingen om te kijken hoever ze uiteenlopen. De waarnemers zetten de stopwatch dan weer op nul. 

Wat gaan we doen?
Bekijk de afbeelding goed.


[image: image2]
Je past op een rechte weg 40 m af. Je tekent eerst een startlijn. 

Op 5 m, 10 m, 15 m, 20 m, 25 m, 30 m, 35 m en 40 m van de startlijn teken je nog een lijn. Bij elke lijn gaat een waarnemer staan met een stopwatch. 

Passeert de fietser een meetstreep, dan stopt de betreffende waarnemer de stopwatch. Maak goede afspraken over wie wat doet.

Denk er wel aan dat je met een constante beweging moet gaan fietsen. Dus je moet proberen steeds even hard te gaan fietsen.

Deel B: Je gaat meten
Meting van een constante snelheid van 1 m/s
Laat een fietser vanaf een eindje voor de startstreep tot een geschatte snelheid komen van 1 m/s. Als de fietser de startstreep passeert, dan geeft de starter het startsein. De waarnemers drukken hun stopwatch in. Passeert de fietser een meetstreep, dan stopt de betreffende waarnemer de stopwatch. 
Vul jouw meting voor fietser 1 en fietser 2 in in onderstaande tabel. Zet de afstand tot de startlijn bovenaan de tabel. 
	afstand: ........................ m

	fietser
	tijd (in s)

	1
	

	2
	


Meting van een constante snelheid van 2 m/s

Herhaal de proef voor fietser1 en fietser 2, maar nu met een geschatte snelheid van 2 meter per seconde. Zet jouw resultaten in de tabel hieronder.

	afstand: ........................ m

	Fietser
	tijd (in s)

	1
	

	2
	


Meting van een constante snelheid van 3 m/s

Herhaal de proef voor fietser1 en fietser 2, maar nu met een geschatte snelheid van 3 meter per seconde. Zet je gemeten resultaten in de tabel hieronder.

	afstand: ........................ m

	Fietser
	tijd (in s)

	1
	

	2
	


Deel C: Resultaten verwerken

Verzamel de gemeten tijden van de verschillende waarnemers  voor een  fietser met een geschatte snelheid  van  1 m/s  in de onderstaande tabel.

	gemiddelde tijd = 
	tijd fietser 1 + tijd fietser 2

	
	2


	Afgelegde afstand

in meters
	start
	5m
	10m
	15m
	20m
	25m
	30m
	35m
	40m

	Fietser 1
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	Fietser 2
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	De gemiddelde tijd 
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s


Verzamel de gemeten tijden van de verschillende waarnemers  voor een  fietser met een geschatte snelheid  van  2 m/s  in de onderstaande tabel.
	Afgelegde afstand

in meters
	start
	5m
	10m
	15m
	20m
	25m
	30m
	35m
	40m

	Fietser 1
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	Fietser 2
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	De gemiddelde tijd 
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s


Verzamel de gemeten tijden van de verschillende waarnemers  voor een  fietser met een geschatte snelheid  van  3 m/s  in de onderstaande tabel.
	Afgelegde afstand

in meters
	start
	5m
	10m
	15m
	20m
	25m
	30m
	35m
	40m

	Fietser 1
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	Fietser 2
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s

	De gemiddelde tijd 
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s
	s


Maak een plaats-tijdgrafiek van alle metingen
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Wat is het wezenlijke verschil tussen de drie lijnen in de grafiek van de constant fietsende fietser ? 

( 


Deel D: Verdieping
Wat is de gemiddelde snelheid van de fietsers? Vul je gegevens in de onderstaande tabel in. 

	gemiddelde snelheid = 
	afgelegde afstand

	
	benodigde tijd


Beweging van fietser met geschatte snelheid van 2 m/s
	
	afgelegde afstand

(in meters)
	De fietstijd

(in seconden)
	gemiddelde snelheid

(in meter per seconde)

	Fietser 1
	0
	
	

	Fietser 1
	5
	
	

	Fietser 1
	15
	
	

	Fietser 1 
	25
	
	


Maak een snelheid-tijdgrafiek voor fietser 1 met een geschatte snelheid van 2 m/s.

Een weetje

Als je met een constante snelheid beweegt dan blijft je snelheid steeds gelijk.

Je gaat niet harder maar ook niet zachter.

De afstand die je aflegt in een bepaalde tijd is dan ook steeds gelijk.

Afgelegde afstand geef je aan met de letter s (van spatium)

Tijd geef je aan met de letter t (van tempus)

Snelheid geef je aan met de letter v (van velocitas)

Een afstand meet je meestal in m (meters), cm of km 

De tijd meet je meestal in seconden of in uren (en soms in minuten)

De snelheid meet je in m/s (meter per seconde) of in km/h (kilometer per uur)

Samengevat in voorbeelden.


s = 5 cm
betekent
de afgelegde afstand is 7 meter

t = 10 s
betekent
de verstreken tijd is 10 seconden

v = 5 m/s
betekent
de snelheid is 5 meter per seconde
Samenvatting

grootheid
symbool
eenheid
afkorting


afstand
s
meter
m


tijd
t
seconde
s


snelheid
v
meter/seconde
m/s

Als je s wil weten, dan bereken je dat met de volgende formule
s = v · t

Maar wat moet je doen als je v wil weten?

Je deelt de hele formule door t.

De t's aan de rechterkant van het =-teken vallen tegen elkaar weg. 

s
=
v ·
t


t
=

t

Als je v wil weten, dan gebruik je dus de volgende formule
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Maar wat moet je doen als je t wil weten?

Je deelt dan de hele formule door v.

De t's aan de rechterkant van het =-teken vallen tegen elkaar weg. 

s
=
v ·
t


v
=
v

Als je t wil weten, dan gebruik je dus de volgende formule
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Voorbeelden
Je speedboot legt 50 cm af in 2 s.

Met welke snelheid beweegt de speedboot?

De berekening voer je uit in 3 stappen.

Stap 1: wat wil je berekenen?
Stap 2: de gegevens
Stap 3: de berekening
Wat wil je berekenen?

Stel je voor je moet v berekenen. 
Je wilt bijvoorbeeld weten hoe snel je speedboot beweegt.
Gegevens

s = 50 cm ( 0,5 m

t = 2 s

v = ?

Berekening

Je kunt de snelheid uitrekenen met de formule 
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Je speedboot beweegt dus met een snelheid van 0,25 m/s.

Dat betekent dus dat je elke seconde 0,25 m (25 cm) aflegt.

Elke seconde 25 cm.

De sigaar
Je koopt voor je favoriete leraar een sigaar.

Deze is er zeer blij mee en rookt hem op in een half uur.

De sigaar brand met een snelheid van 0,1 mm/sec.

De laatste 2 cm rookt hij niet op anders brand hij zijn mond.

De onderzoeksvraag:
Hoe lang was de sigaar?

( 


De spijkerbroek

Tijdens het roken wat zeer gevaarlijk is valt er een vonk op je spijkerbroek. 
Deze gaat smeulen met een snelheid van 0,1 mm/min.

De spijkerbroek is 0,8 mm dik.

De onderzoeksvraag:
Na hoeveel minuten brand je je been?

Tip  gebruik de formule s= v · t

( 


Tandwielen
Met tandwielen kun je een beweging versnellen en vertragen.

Ook kun je een draairichting veranderen.
( vraag ( schrijven ( doen

Deel A: Uit elkaar en in elkaar
Inleiding

Dit is een groepsopdracht  voor 3 leerlingen. 
We gaan de ontdekken hoe de ketting van de fiets is gemonteerd. We gaan de ketting en het wiel eraf halen en daarna weer terugzetten.

Wat heb je nodig?

· Twee ringsleutels.

· 10 mm

· 15 mm

[image: image7.wmf]
Bekijk de afbeelding goed. Haal eerst de ketting eraf. Leg die netjes naast de fiets.


Bij de achternaaf zie je twee kettingspanners. Draai deze los met de ringsleutel 10 mm waarna je de moeren van de naaf met de ringsleutel 15 mm losdraait. Haal het wiel uit het frame. 
Leg de onderdelen keurig naast de ketting. 
Wat doe je nu?

(  Noteer het aantal tanden van de tandwielen.

Het tandwiel bij de trapper heeft ………… tanden

Het achterwiel heeft ………..tanden

En nu?

Nu zet je alles weer in elkaar, zodat we de volgende opdracht kunnen doen. 
Deel B: Oefening met draairichting
Je gaat met onderstaande modellen de draairichting en de snelheid van het volgwiel bepalen. Het draaiwiel met de trapper neem je als aandrijfwiel.

Oefening: Uit het hoofd
We gaan onszelf 2 vragen stellen: 

· Is de draairichting hetzelfde of tegengesteld?

· Is de snelheid lager of hoger dan het aandrijfwiel?



Error! Objects cannot be created from editing field codes.

Error! Objects cannot be created from editing field codes.

Error! Objects cannot be created from editing field codes.

Error! Objects cannot be created from editing field codes.

A
B
C
D

( Omcirkel de juiste woorden
	
	Draairichting aandrijfwiel
	Draairichting tussenwiel
	Draairichting volgwiel
	Snelheid ten opzichte van het aandrijfwiel

	A
	linksom/rechtsom
	
	linksom/rechtsom
	sneller/langzamer

	B
	linksom/rechtsom
	
	linksom/rechtsom
	sneller/langzamer

	C
	linksom/rechtsom
	
	linksom/rechtsom
	sneller/langzamer

	D
	linksom/rechtsom
	linksom/rechtsom
	linksom/rechtsom
	sneller/langzamer


Oefening: Controle met het tandwielbordje
Vraag het bordje met bijbehorende tandwielen.
Maak de opstellingen A t/m D na. Controleer of je antwoorden in de bovenstaande tabel juist waren. Verbeter zo nodig de verkeerde antwoorden.

Oefening: Nieuwe opstellingen uitproberen
Maak nu enkele nieuwe opstellingen.

13. Zorg dat het volgwiel tegengesteld maar wel sneller draait dan de aandrijfwiel.

14. Zorg dat het volgwiel tegengesteld draait maar langzamer dan het aandrijfwiel.

Teken je opstelling van de tandwielen en zet er bij wat het effect is.

Oefening: met 3 tandwielen
Plaats nu het derde tandwiel. Zie afbeelding

( Als je tandwiel A weer naar rechts draait dan draait:

Tandwiel B naar ………… en tandwiel C naar ………..

Oefening: met 4 tandwielen
Hiernaast zie je 4 tandwielen. 
( Als de eerste naar rechts draait, naar welke kant draait dan de laatste?

· Het laatste tandwiel draait dan naar ………….

( Wat kun je zeggen bij een even aantal tandwielen?

· De eerste en het laatste tandwiel draaien beide dezelfde kant uit.

· De eerste en laatste tandwielen draaien tegengesteld aan elkaar.

( Wat kun je zeggen bij een oneven aantal tandwielen?

· De eerste en het laatste tandwiel draaien beide dezelfde kant uit.

· De eerste en laatste tandwielen draaien tegengesteld aan elkaar.

Oefening: zonder tandwielen
Bouw de twee opstellingen op de foto na. Je gebruikt dit keer geen tandwielen maar schijven waar een ketting of snaar over kan lopen. 
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eerste opstelling
tweede opstelling

Wat heb je nodig?
· twee schijven

· snaar

· ondergrond

Als je de twee opstellingen hebt gemaakt, beantwoord dan de onderstaande twee vragen.

( De schijven van de eerste opstelling draaien:

· dezelfde kant uit.

· in tegengestelde richting

( De schijven van de tweede opstelling draaien:

· dezelfde kant uit.

· in tegengestelde richting

Deel C: Meten aan de fiets
Je gaat eerst schatten

Je gaat met je ogen schatten hoeveel omwentelingen het achterwiel maakt als je de trapas (trapper) 1 maal ronddraait. Laat het achterwiel niet doordraaien. Hou met je hand het achterwiel iets tegen als je de trapper langzaam ronddraait.

Jouw schatting is: 

Het achterwiel draait bij 1x draaien van een trapper ……………keer rond.

Dan ga je meten
Je gaat nu onderzoeken of je metingen met je ogen kunt vertrouwen.
Zet de aantal tanden van de fietswielen in onderstaande tabel.  

Als je de trapas 1 maal ronddraait hoeveel omwentelingen maakt dan het achterwiel?

	Trapas (trapper)
	Achterwiel

	Aantal tanden traptandwiel
	
	Aantal tanden achterwiel
	

	Aantal keer rond
	1
	Aantal keer rond achterwiel
	


Deel D: Verdieping
Weetje

De tandwielregel

Je kunt vooraf berekenen hoeveel keer een volgwiel zal ronddraaien als je het aantal tanden weet. Je weet immers dat er voor en achter evenveel ketting rond de as heeft gedraaid. En dus mag je het volgende schrijven:
z1 x n1 = z2 x n2
Hierin stelt voor:

z1: aantal tanden van tandwiel 1

n1: aantal omwentelingen van tandwiel 1
z2: aantal tanden tandwiel 2

n2: aantal omwentelingen van tandwiel 2 

Voorbeeld

Stel eens voor dat het tandwiel van de trapas 60 tanden heeft. 
Dan geldt: z1 = 60
En stel dat het tandwiel van de achteras 20 tanden heeft. 

Dan geldt: z2 = 20
Als je nu de trapas 1x laat ronddraaien, dan geldt: n1 = 1
Dus nu kunnen we schrijven: 

60 x 1 = 20 x n2
n2 moet dus 3 zijn, want 60 x 1 = 20 x 3
Het achterwiel zal dus 3x ronddraaien als de trapas 1x ronddraait. 

Voorbeeldopgave
Tandwiel 1 heeft 30 tanden en draait 25 keer rond.

Hoeveel draait tandwiel 2 rond als deze 10 tanden heeft?

z1=30
z2=10

n1=25
n2=…

z1 · n1  = 30 x 25 = 750

z2 · n2  is dus ook 750
z2 · n2 = 10 x n2 = 750
	n2 =
	750
	= 75
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Tandwiel 2 maakt 75 omwentelingen.

Wat heb je nodig?

- drie tandwielen

Wat moet je daarmee doen?

Bouw het schema na zoals hiernaast is weergegeven.

( Tel het aantal tanden van de tandwielen.

Tandwiel A heeft …… tanden

Tandwiel B heeft …… tanden

Tandwiel C heeft …… tanden

Tandwiel A draait 1 x rond.

( Teken in het schema hoe de andere tandwielen draaien.

( Vul op de lijntjes, onder de twee andere tandwielen de juiste getallen in. 
Hoeveel keer gaan zij rond als A 1x rond gaat?
Wat moet je daarna doen?

Kijk eerst alleen naar tandwiel A en naar tandwiel B.

Vul je gegevens in

zA =……
zB =……
nA = 1x
nB=……x
( Bereken nu n2 :

( 


( Klopt het antwoord van je berekening met je waarneming? ( Ja/nee
Oefening met een groot en een klein wiel
Hiernaast zie je hoe een klein tandwieltje een groot tandwiel aandrijft.

Het kleine tandwiel heeft 10 tanden.

Het grote tandwiel heeft 200 tanden.

Bereken hoeveel keer het grote tandwiel ronddraait, als het kleine tandwiel 50 keer ronddraait.

z1=……
z2=……
n1=……
n2=……
( Bereken n2 :

( 


Oefening met de fiets
Bekijk de afbeelding eens goed.

We gaan de afgelegde weg bepalen als je 15 minuten gefietst hebt.

Het aantal trapomwentelingen is 20 maal per minuut.


[image: image10]
Wat heb je nodig?
· Een meetlint

Wat moet je doen?

Vul de tabel van opdracht 8 nogmaals in.

Je ziet dat nu in de tabel de letters n en z staan.

	Trapas (trapper)
	Achterwiel

	Aantal tanden traptandwiel
	z1 =…..
	Aantal tanden achterwiel
	z2=……

	Aantal keer rond
	n1 = 1
	Aantal keer rond achterwiel
	n2=……


Hoe goed waren je metingen?

Je weet nu dat z1 x n1 gelijk is aan z2 x n2.

Controleer dat. Vul de getallen uit de bovenstaande tabel in.

z1= ……
z2=……
n1= ……
n2=……
z1 · n1  = …………  x …………  = …………

dus:
z2 · n2 = ………… = ………… x n2 = …………

	n2 =
	…………
	= …………

	
	…………
	


Zijn je schatting en je metingen (bijna) gelijk?  Ja/ nee
Als je antwoord nee is waarom klopte het dan niet? 

( 


Hoe groot is dan je afgelegde weg?

Neem het aantal tanden van het aswiel (tandwiel bij de trapper) en het achterwiel. 

Bepaal de omtrek van het achterwiel. (m.b.v. het meetlint) 

De omtrek van het achterwiel is ……..cm. Dat is …….. m.

Als het achterwiel 1 omwenteling heeft gemaakt heeft het …… m afgelegd.

De trapas (trapper) maakt 20 omwentelingen in 1 minuut.

De achteras maakt dan …… omwentelingen per minuut.

Als je achterwiel 1 x ronddraait legt het ……… m af.

In 1 minuut draait het wiel …………… x rond.

Dat is …………………… m in 1 minuut.

Je fietst in 15 minuten naar school. 

Welke afstand heeft de fiets in 15 minuten afgelegd?

Het aantal omwentelingen is dan? 

Dat is dan 15 x …………..=…………….. m. Dat is ……………. km.

Oefening in uitleggen
Je vriendin begrijpt het nog niet zo goed.

Schrijf een uitleg hoe het werkt met tandwielen en de afstand die je aflegt met de fiets.

Geef tekst met voorbeeldsommen en een extra opdracht die zij moet maken.

( 


Slotopdracht kaartspel
Wat heb je nodig?
· Stapel vraag- en antwoordkaarten

· Dobbelsteen

· Nieuwe lege vraag- en antwoordkaarten

Voordat het spel start

Voor je ligt een stapel kaarten.

Leg de kaarten met de antwoorden naar onderen.

Het spel kan starten

De kaarten liggen weer keurig op een stapel met de antwoorden naar onderen.

Pak de dobbelsteen en bepaal wie er mag beginnen.

Wie het antwoord van het kaartje raadt, mag het kaartje houden.
Zodra iemand een fout antwoord geeft, wordt het kaartje onder op de stapel gelegd en mag de volgende leerling raden.

Wie aan het eind de meeste kaartjes heeft, heeft gewonnen.

Uitbreiding spel

Je hebt nu gespeeld met kaartjes die klaar waren.

Elke speler krijgt nu vijf lege kaarten en verzint vijf nieuwe vragen.

Na het maken van de zelfgemaakte kaarten kun je het spel opnieuw spelen of geef je de kaarten aan een andere groep.

Succes

Wat heb je geleerd?

Aan het begin hebben we je verteld wat je zou moeten kunnen na afloop van dit boekje. Beschrijf hieronder hoe je die doelen hebt bereikt. 

	
	Doel
	Hoe heb je het doel bereikt?

	1. 
	Je weet wat de symbolen zijn van afstand, tijd, en snelheid.
	

	2. 
	Je kunt berekeningen uitvoeren met de formule s=v·t.
	

	3. 
	Je kunt een beweging met constante snelheid onderzoeken.
· Je kunt schatten wat de afstand, tijd, en snelheid is bij een beweging.
· Je kunt meten wat de afstand, tijd, en snelheid is bij een beweging.
· Je kunt metingen uitvoeren en verwerken in een tabel. 

· Je kunt een plaats-tijd grafiek maken. 

· Je kunt een snelheid-tijd grafiek maken. 

· Je kunt een gemiddelde snelheid berekenen. 
	

	4. 
	Je kunt het wiel en de ketting van een fiets monteren en demonteren.
	

	5. 
	Je weet wat een aandrijfwiel, tussenwiel en volgwiel zijn bij tandwielen.
	

	6. 
	Je kunt de draairichtingen van tandwielen bepalen aan de hand van de draairichting van het aandrijfwiel.
	

	7. 
	Je kunt de tandwielregel toepassen.
	

	8. 
	Je weet wat reactiesnelheid is.
	

	9. 
	Je weet waarvan de reactiesnelheid afhankelijk is.
	

	10. 
	Je kunt iemands reactiesnelheid bepalen.
	

	11. 
	Je kunt in spelverband van en met elkaar leren.
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